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της Ελλάδας. Οι πρωτοπόροι της ιστορίας της ΕΡΤ3 
βρίσκονται μακριά στο ταξίδι του χρόνου τους, στο 
επέκεινα της ζωής τους και μερικοί -λίγοι- από κο-
ντινή απόσταση παρακολουθούν το «αερόπλοιο» να 
ίπταται πάνω στον ουρανό  των δεκάδων συχνοτήτων 
της χώρας.
Η δημιουργία του τρίτου δημόσιου καναλιού επι-
βεβαίωσε την αναγκαιότητά του, αμέσως μετά την 
«εισβολή» της ιδιωτικής τηλεόρασης στον ελλαδικό 
χώρο. Η ανάγκη της εναλλακτικής ενημέρωσης, η 
δίψα για φρέσκο οξυγόνο πληροφόρησης και ψυ-
χαγωγίας είναι τα βασικά στοιχεία δημιουργίας κι 
εξέλιξης αυτού του τρίτου πόλου στον ορίζοντα των 
γεγονότων της εθνικής μας τηλοψίας.

n Το όραμα
Σ’ ένα δημόσιο κανάλι, το στοιχείο της δημιουργίας δεν 
εμπεριέχει την «εμπορευματοποίηση» του αγαθού της 
πληροφόρησης. Αυτό το όραμα είχε ο τότε Πρόεδρος 
της ΕΡΤ Α.Ε., Ανδρέας Χριστοδουλίδης, που σχεδίασε, 
μαζί με τους συνεργάτες του, τη λειτουργία του Τρίτου 
καναλιού. Η διακοπή της προσφοράς του δεν ακύρωσε 
τα σχέδιά του, χάρη στην επιμονή του διαδόχου του στο 
τιμόνι της Δημόσιας Ραδιοφωνίας-Τηλεόρασης, Αντώ-
νη Κωβαίου.
Δεν ήταν λίγοι οι επιφανείς πολίτες της Θεσσαλονί-
κης που, ως εκπρόσωποι φορέων, συνήργησαν στη 
δημιουργία του Τρίτου Καναλιού. Η συμβουλευτική 
αυτή επιτροπή είχε μέλη της τους Δημήτρη Φατούρο, 
Αντώνη Δούδο, Δημήτρη Γουσίδη, Φιλώτα Καζάζη, 
Αντώνη Κούρτη, Χαράλαμπο Μπαρμπουνάκη, Κωστή 
Μοσκώφ, Αλκη Μπαλτά, Μίλτο Παπανικολάου, Από-
στολο Φωκά, Γιώργο Παπανικολάου και Αφροδίτη 
Κανάκη. 
Εισηγητής του πρώτου Οργανογράμματος της ΕΡΤ3 
ήταν ο Σύμβουλος του Προέδρου της ΕΡΤ Α.Ε., Τάσος 
Αλεξάκης, ο οποίος υπήρξε κι ο εμπνευστής της οι-
κονομικής αυτοτέλειάς της, με αντιπαροχή του 10% 
του ανταποδοτικού τέλους της ΔΕΗ προς την ΕΡΤ3.

n Δύο συν ένα ίσον Τρία…
Στο όλο εγχείρημα υπήρξαν πολλές αντιδράσεις και 
έχει ενδιαφέρον «μαθηματικό» η προσπάθεια διαφό-
ρων ανθρώπων που λειτουργούσαν με απλή λογική να 
πείσουν τους τότε εργαζόμενους στα δύο κλιμάκια (της 
ΕΤ1 και ΕΤ2) πως ένα συν δύο, ίσον Τρία… Κι’ αυτό, γι-
ατί η ένωση των δύο κλιμακίων της ΥΕΝΕΔ και της ΕΡΤ 
και κατόπιν της ΕΡΤ1 και της ΕΡΤ2 σήμαινε –κακώς- 
για μερικούς υπαλλήλους  πως θα «έχαναν» τα δήθεν…  
προνόμια που είχαν.
Για την ιστορία της τεχνολογίας της τηλεόρασης, αξίζει 
να γίνει μνεία πως αυτή εξέπεμπε με δύο διαφορετικά 
συστήματα PAL και SECAM, επειδή δεν είχε επιλεγεί 
το οριστικό σύστημα εκπομπής στην Ελλάδα αλλά και 
για να ικανοποιηθούν οι τότε προμηθευτές (Γερμανοί 
και Γάλλοι).
Όλοι αυτοί οι «πειραματισμοί» μπαίνουν σε κάποια 
τάξη και στις 30 Νοεμβρίου του 1987, με βάση το νόμο 
1730, το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΡΤ Α.Ε. αποφασί-
ζει τη σύσταση Γενικής Διεύθυνσης Βόρειας Ελλάδας, 
με έδρα τη Θεσσαλονίκη και πρώτο Γενικό Διευθυντή 
τον διαπρεπή Καθηγητή Πολυτεχνείου του ΑΠΘ, Θανά-
ση Δερμάνη (συνεργάτη της NASA).
Η δημιουργία του πρώτου Οργανογράμματος της ΕΡΤ3 
βοηθά τα μέγιστα στη διοικητική αναδιάρθρωση του 
Τρίτου καναλιού και βάζει τις βάσεις για τη διαμόρ-
φωσή του. Ο πρώτος πομπός εγκαθίσταται στο κέντρο 
εκπομπής Χορτιάτη.
Στη Γενική Διεύθυνση της ΕΡΤ3 (1988) υπάγεται η Διεύ-

Δύο δεκαετίες προσφοράς συμπλήρωσε η ΕΡΤ3. Με 
έδρα τη Θεσσαλονίκη, τα ραδιόφωνα και η τηλεό-
ραση της ΕΡΤ3 ενημερώνουν και ψυχαγωγούν τόσο 
τους Βορειοελλαδίτες, όσο και τους κατοίκους της 
υπόλοιπης χώρας αλλά κυρίως αποτελούν ένα γερό 
και αναπόσπαστο κρίκο που συνδέει τους έλληνες 
ομογενείς και μετανάστες με την πατρίδα. Όλα αυτά 
τα χρόνια η ΕΡΤ3 πέρασε από εκείνα τα στάδια που 
περνά και ένα «παιδί». Στην αρχή ως βρέφος συ-
γκέντρωσε το ενδιαφέρον όλων των Θεσσαλονικέ-
ων. Μεγάλωσε, πέρασε στη φάση της εφηβείας, με 
τις γνωστές ανησυχίες και αμφισβητήσεις και πλέ-
ον πατά γερά στα πόδια της σαν μία όμορφη κοπέλα 
20… Μαΐων. Το «ΤΕΧΝΟΓΡΑΦΗΜΑ», θέλοντας να 
την τιμήσει, φιλοξενεί ένα αφιέρωμα στην πολύ-
χρονη πορεία της στο ραδιοτηλεοπτικό τοπίο, στη-
ριζόμενη στο λεύκωμα που ετοίμασε ο συγγραφέας 
και δημοσιογράφος της ΕΡΤ3 Ηλίας Κουτσούκος.

«Είναι έτοιμη η εκφώνηση ή θα γίνουμε ρεζίλι», ρώ-
τησε ο σύμβουλος της ΕΡΤ Τάσος Αλεξάκης, γύρω 
στις 5 το απόγευμα, 14 Δεκεμβρίου του 1988, στο 
διάδρομο του δεύτερου ορόφου, στο κτίριο της Λε-
ωφόρου Στρατού. Ναι, είχε  ετοιμαστεί και είχε πα-
ραδοθεί στη Μαρία Χούκλη και στο Μανόλη Κανάρη, 
τους πρώτους παρουσιαστές της ΕΡΤ3, εκείνο το 
όμορφο απόγευμα του Δεκεμβρίου, όπου, μετά από 
προετοιμασία δύο χρόνων, «βγήκαμε στον αέρα». 
Υπάρχουν απίστευτα συναισθήματα, όταν παρακο-
λουθείς και βοηθάς στη «γέννηση» ενός καναλιού. 
Γι’ αυτό οι πρώτες τρεις λέξεις που εκφωνήθηκαν, 
μετά το «Κυρίες και Κύριοι, καλησπέρα σας», ήταν… 
«να μας ζήσει».
Έχουν περάσει 20 χρόνια από τότε που μπήκε η 
σφραγίδα του τρίτου δημόσιου καναλιού, του πρώτου 
και μοναδικού δημόσιου περιφερειακού καναλιού 

θυνση Ραδιοφωνίας με τρεις Σταθμούς, το Α’ πρόγραμ-
μα, 102 fm, (ενημερωτικό), το Β’ πρόγραμμα, 9,58 fm, 
(πολιτιστικό), με εξέχουσα πορεία στον Πολιτισμό -όχι 
μόνο του Βορειοελλαδικού χώρου- και το Γ’ πρόγραμμα, 
στα βραχέα, που απευθύνεται, με μεγάλη απήχηση, στον 
απόδημο ελληνισμό. Οι τρεις ραδιοφωνικοί σταθμοί της 
ΕΡΤ3, παρά τις όποιες αντιξοότητες που αντιμετώπισαν, 
ακολουθούν μια σταδιακά σταθερή πορεία.
Από το 1989 και μέχρι το 1992, η τοποθέτηση νέων 
αναμεταδοτών εμπλουτίζει την εμβέλεια της τηλεόρα-
σης της ΕΡΤ3, ώστε σήμερα περισσότερο από το 95% 
του ελλαδικού  χώρου να «βλέπει» το Βορειοελλαδικό 
κρατικό κανάλι. Παράλληλα, το πρόγραμμα τηλεόρα-
σης, που το 1989 είχε διάρκεια πέντε ωρών την εβδο-
μάδα, εμπλουτίζεται για να φτάσει το 1990 τις 43 ώρες 
εβδομαδιαίως και σήμερα τις 168. Δεν «εμπλουτίζεται» 
εύκολα ένα πρόγραμμα Δημόσιας Τηλεόρασης. Θέλει 
κόπο, χρόνο και υπομονή. Θέλει τόλμη και φαντασία.

n Το πρόγραμμα…
Τα προβλήματα της πολιτικής, της κοινωνίας, του πολι-
τισμού,  οι τρέχουσες εξελίξεις, οι όποιες δραματικές 
αλλαγές των γεγονότων, η ανάπτυξη της παιδείας, η 
διαρκής ανάγκη για επιμόρφωση, η εξελισσόμενη τε-
χνολογία είναι λίγοι από τους πολλαπλούς παράγοντες 
διαμόρφωσης μιας ξεκάθαρης πολιτικής που οφείλει 
να επιδεικνύει το πρόγραμμα ενός Δημόσιου καναλιού.
Η ΕΤ3, απ’ τη δημιουργία της, υπήρξε προσεκτική στις 
επιλογές του προγράμματός της. Λάθη μπορεί να έγιναν, 
αλλά, εκ του αποτελέσματος, σήμερα, η δημόσια «εικό-
να» της δημόσιας τηλεόρασης υπερτερεί συντριπτικά 
της ιδιωτικής, όπως στις περισσότερες και σημαντικό-
τερες χώρες του πλανήτη.
Ο Κορνήλιος Καστοριάδης είχε πει σε μια συνέντευξή 
του στην ΕΤ3 «σημασία έχει, όσοι κινείτε νήματα στη τη-
λεόραση, να μειώνετε συνειδητά και σταδιακά το ποσο-
στό αλλοτρίωσης που διαχέει το Μέσο. Εσείς, τουλάχι-
στον, να μη συμπεριφέρεστε ως έμποροι ιδεολογίας…». 
Αυτή τη ρήση του Καστοριάδη η ΕΡΤ3 τη σεβάστηκε  και 
την κράτησε σαν άξονα ισορροπίας.
Μετά τη Διεύθυνση του Θανάση Δερμάνη, για ένα χρό-
νο Γενικός Διευθυντής έγινε ο γνωστός συγγραφέας 
(Κρατικό Βραβείο Πεζογραφίας) Νίκος Μπακόλας και 
κατόπιν για 3,5 χρόνια ο δημοσιογράφος Γιάννης Νικο-
λόπουλος.
Η κατεύθυνση του προγράμματος της ΕΡΤ3 υπήρξε 
σταθερή στον προσανατολισμό της, με ιδιαίτερη έμ-
φαση στην προβολή των κοινωνικών και πολιτισμικών 
θεμάτων του Βορειοελλαδικού χώρου, καθώς και στην 
ανίχνευση και ανάδειξη θεμάτων των Βαλκανίων. Στα 
πρώτα πέντε χρόνια λειτουργίας της, η ΕΤ3 έβαλε πλώ-
ρη για τη δημιουργία σειράς ντοκιμαντέρ, ώστε σήμερα 
να διαθέτει ένα πολύτιμο,  σε θεματικές ενότητες, αρ-
χείο ντοκιμαντέρ στον ελλαδικό χώρο.

n Η διοικητική αυτονομία
Το 1993 είναι χρονιά «σταθμός» στην ιστορία της ΕΡΤ3. 
Με το νόμο 2173/1993, η Γενική Διεύθυνση Βόρειας 
Ελλάδας λειτουργεί πλέον με την πρόσθετη επωνυμία 
Ελληνική Ραδιοφωνία Τηλεόραση-3 ως ανεξάρτητος 
κλάδος της ΕΡΤ Α.Ε. 
Στις 21 Ιουνίου 1994, με το Προεδρικό Διάταγμα 133/94 
καθορίζεται η οργάνωση, η διοικητική δομή και λει-
τουργία της, οι αρμοδιότητες και οι δραστηριότητές της, 
η οικονομική διαχείριση, ο προϋπολογισμός και οι πό-
ροι της.
Η διοικητική, οργανωτική και οικονομική αυτοτέλεια 
(την οποία η ΕΡΤ3 οφείλει στην επιμονή του τότε αρ-
μόδιου υπουργού Ευάγγελου Βενιζέλου) εξασφαλίζεται 
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με τη σύσταση Διοικούσας Επιτροπής, με Πρόεδρο τον 
καθηγητή του Α.Π.Θ. και «πατέρα» της σύγχρονης Χαρ-
τογραφίας στην Ελλάδα, Ευάγγελο Λιβιεράτο και μέλη 
της, τους Σωτήρη Θεολογίδη, δημοσιογράφο, Κων. Μα-
μέλη, δικηγόρο, μέλος του δ.σ. του Δικηγορικού Συλλό-
γου Θεσσαλονίκης, Δημ. Νικηφόρο, καθηγητή Μέσης 
Εκπαίδευσης και Δημ. Γιακουμέλο, τεχνικό ΕΡΤ Α.Ε., 
Πρόεδρο Τοπικού Παραρτήματος Θεσσαλονίκης της 
Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Συλλόγων Προσωπικού ΕΡΤ. 
Γενικός Διευθυντής αναλαμβάνει ο δημοσιογράφος Μι-
χάλης Αλεξανδρίδης. Με νέες προοπτικές εφαρμόζεται 
ένα δυναμικό σχέδιο ανάπτυξης με νέα φυσιογνωμία 
του ραδιοτηλεοπτικού μοντέλου, ως καινοτόμου και 
εναλλακτικού, με την παράλληλη αλλαγή των τεχνο-
λογικών συστημάτων, ώστε, σε λίγο διάστημα, η ΕΡΤ3 
αποκτά νέο τεχνολογικό εξοπλισμό και εκσυγχρονίζει 
τις εγκαταστάσεις της.
Τα νέα μηχανήματα εγκαθίστανται το 1996. Δημιουρ-
γούνται ψηφιακά στούντιο, ψηφιακός θάλαμος ροής 
προγράμματος, νέοι θάλαμοι μοντάζ κι επεκτείνεται το 
δίκτυο πομπών, ώστε το σήμα της ΕΤ3 να καλύπτει με-
γαλύτερο γεωγραφικό χώρο.
Την ίδια χρονιά, το Τρίτο κανάλι της Δημόσιας τηλεόρα-
σης μεταδίδει για πρώτη φορά στην Ελλάδα πρόγραμμα 
«συστήματος ευρείας οθόνης» 16/9, που σημαίνει πως 
η εκπεμπόμενη  εικόνα ακολουθεί πλήρως τη φυσική 
σύλληψη της εικόνας των ματιών μας… (η σύλληψη του 
φωτός και των εικόνων στην όρασή μας διαμορφώθηκε 
στη μαγική συμμετρία του 16/9).

n Συνεχώς μπροστά
Οι τηλεθεατές εκείνο το καλοκαίρι απολαμβάνουν τους 
Ολυμπιακούς αγώνες της Ατλάντα μέσα από την και-
νούργια εικόνα της ΕΤ3. Λίγο νωρίτερα, αρχίζει και 
η παραγωγή προγράμματος στο νέο format 16/9 και 
ξεκινάει το φιλόδοξο πρόγραμμα παραγωγής ντοκιμα-
ντέρ για την ιστορία, τη λαογραφία, την οικολογία και 
τον πολιτισμό της Μακεδονίας και Θράκης, με τη συ-
νεργασία εξωτερικών κι εσωτερικών σκηνοθετών και 
τη συμπαράσταση σπουδαίων καθηγητών του Αριστο-
τέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Πάνω από 120 
ντοκιμαντέρ αποτελούν τον πολύτιμο θησαυρό αυτού 
του εγχειρήματος.
Η Θεσσαλονίκη, ως «Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευ-
ρώπης» στη συνέχεια, «γυρίζει» άλλα 78 ντοκιμαντέρ 
που αποτέλεσαν τη «μαγιά» δημιουργίας του Μουσεί-
ου Κινηματογράφου με τη βοήθεια της ΕΤ3.
Το 1996 «βγαίνει στον αέρα» και το teletext της ΕΡΤ3, 
μια νέα τότε υπηρεσία για την ενημέρωση του πολίτη.
Το ημερήσιο πρόγραμμα εμπλουτίζεται διαρκώς με 
θεματικές κινηματογραφικές βραδιές, αφιερώματα 
στο κλασικό και σύγχρονο σινεμά και γύρω από το τρί-
το κανάλι δημιουργείται, με νέους και παλαιούς δημι-
ουργούς,  μια νέα «αγορά» ποιοτικών έργων.
Η ΕΤ3 υπήρξε η μόνη τηλεόραση που τα ντοκιμαντέρ, 
τα φιλμ και οι εκπομπές τέχνης ξεπερνούσαν το  60% 
του συνόλου του προγράμματός της.

n Ερτζιανά σε δράση…
O 102fm, το Α’ Πρόγραμμα του Ραδιοφωνικού Σταθμού 
Μακεδονίας της ΕΡΤ3, εκσυγχρονίζεται παράλληλα με 
την ανάπτυξη του Τρίτου καναλιού. Με «ανοιχτή» γραμ-
μή επικοινωνίας με τους πολίτες, αποτελεί πόλο έλξης 
για κείνους που αγαπούν το ραδιόφωνο ως την πιο 
«αυθεντική» μορφή σύνδεσής τους με τον κόσμο γύρω 
τους. Άλλωστε, ο 102fm υπήρξε ο πρώτος ψηφιακός 
Σταθμός της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.   
Το Α’ Πρόγραμμα σύντομα εμπλουτίζεται μ’  εκπομπές 
που καλύπτουν όχι μόνο τα ενδιαφέροντα των πολιτών 

της συμπρωτεύουσας αλλά όλων των Μακεδόνων. Η συ-
νεργασία του σταθμού με το ΒΒC αλλά και τη  Deutsche 
Welle προσθέτουν τα μέγιστα στη σφαιρική ευρωπαϊκή 
ενημέρωση του ραδιοφωνικού ακροατηρίου.
Ο102fm συνδέει άλλους περιφερειακούς  σταθμούς σε 
κοινά προγράμματα, εξορμά στην περιφέρεια, προσφέ-
ρει πρωτοβάθμιες υπηρεσίες υγείας με τους «γιατρούς 
εντός συνόρων» και κάνει πράξη την κοινωνική ευαι-
σθησία και προσφορά. 
Η συνεχής και απρόσκοπτη ακρόασή του στην κεντρι-
κή και ανατολική Μακεδονία εξασφαλίζεται από τις 
αρχές του 2008 με το σύστημα ραδιοπληροφόρησης, 
Radio Data System (RDS), ενώ, στο εγγύς μέλλον, προ-
βλέπεται η επέκτασή του στο Traffic Control για άμεση 
ηχητική ενημέρωση σχετικά με έκτακτα κυκλοφοριακά 
προβλήματα.
Το Β’ Πρόγραμμα, το περίφημο ραδιόφωνο του Πολι-
τισμού, ο 9,58fm, είναι το μοναδικό πολιτιστικό ραδι-
όφωνο του Βορειοελλαδικού χώρου που ανάδειξε τη 
σημασία της πολιτισμικής παρέμβασης στη σύγχρονη 
κοινωνία. Δημιούργησε τη μοναδική «Φωνοθήκη»,  
όπου έχουν καταγραφεί οι φωνές των καταξιωμένων 
ποιητών και πεζογράφων της Θεσσαλονίκης και όλης 
της Μακεδονίας, ενώ, παράλληλα, διακρίθηκε στη 
δημιουργία σπανίων εκδόσεων και συλλεκτικών ψη-
φιακών δίσκων που παραδόθηκαν για πρώτη φορά 
στο ευρύ κοινό. Λαμπροί συνεργάτες, σπουδαίοι δια-
νοούμενοι και πανεπιστημιακοί δάσκαλοι βοήθησαν το 
έργο αυτό.Πρωτεργάτης του πολιτιστικού ραδιοφώνου 
και πρώτη  προισταμένη του ήταν η δημοσιογράφος 
Βάνα Χαραλαμπίδου.
Το Γ’  Πρόγραμμα του Ραδιοφωνικού Σταθμού Μακε-
δονίας της ΕΡΤ3 διαφέρει απ’ όλα, γιατί, πολύ απλά, η 
επιτυχία του δε μετριέται με τους δείκτες της ακροα-
ματικότητας, αφού απευθύνεται σ ένα ακροατήριο διά-
σπαρτο σε πέντε ηπείρους κι επτά θάλασσες. Δηλαδή,  
όπου ακούγεται και μιλιέται η ελληνική γλώσσα. 

n Η περιφέρεια της… περιφέρειας
Το πρώτο περιφερειακό τηλεοπτικό στούντιο της ΕΤ3 
δημιουργείται το 1995 στη Φλώρινα κι ακολουθούν το 
1998 η Μυτιλήνη κι η Κομοτηνή. Μ’ αυτό τον τρόπο δί-
νεται για πρώτη φορά η ευκαιρία σε φορείς της Μακε-
δονίας και Θράκης να αναδείξουν τη δική τους «φωνή» 
και «εικόνα».
Το «κέντρο» μαθαίνει, μέσα απ’ την εικόνα της ΕΤ3, πως 
υπάρχει μια άλλη Ελλάδα εκτός των τειχών του, μια Ελ-
λάδα με τις ίδιες αγωνίες και προσπάθειες για πολιτι-
σμική δράση κι ανάταξη. n




